FEN VE TEKNOLOJİ                A.A. HAMAMCIOĞLU İLKÖĞRETİM OKULU                               7.SINIF
1.ÜNİTE
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VÜCUDUMUZDA SİSTEMLER

4) DUYU ORGANLARI 
Çevremide meydana gelen değişiklikleri ve gelişmeleri algılayarak sinir sisteminin bilgilenmesini sağlayan organlara duyu organları denir. Duyu organları çevredeki ışık, renk, koku, tat, basınç, sıcaklık, sertlik, acı ve seslerin algılanmasını sağlar.
Duyu organlarında çevreden gelen uyarıları sinir hücrelerine aktaran yani uyarıları algılayan özel hücrelere duyu almaçları denir. Duyu almaçları uyarıları algılayarak sinirlerde uyartı mesajı oluşmasını sağlar. Uyartılar beynin duyu merkezlerinde değerlendirilerek tepkilerin oluşmasını sağlar. 

1-GÖZ: 
Işığa duyarlı organımız göz; bakılan cisimden gelen ışık ışınlarını algılanmasını sağlayarak görme olayını gerçekleştirir. 

Görme olayında yardımcı ve gözü koruyucu yapılar; Kaşlar, Göz kapağı, Kirpikler, Göz yaşı bezleri, Kaslardır.
Gözün bölümleri dıştan içe doğru üç katlı tabakadan oluşur.

a. Sert tabaka

b. Damar tabaka

c. Ağ tabaka(Retina)

a.SERT TABAKA: Gözün en dışında bulunan, beyaz renkli dayanıklı tabakadır. Gözün yuvarlak şekil kazanmasını ve dış etkilerden korunmasını sağlar. Göz kasları bu tabakaya bağlıdır.

Sert tabaka gözün ön kısmında şişkinleşir ve saydamlaşır buraya saydam tabaka ( kornea ) denir. Işığın kırılarak göz bebeğinden göze girmesini ve toplanmasını sağlar.

b.DAMAR TABAKA: Sert tabakanın altında bulunan ve gözün beslenmesini sağlayan damarlardan oluşan tabakadır. Damar tabakanın farklılaşması ile iris ve göz bebeği oluşur.

İris: Gözün renkli olan yapısıdır. Göze girecek ışık miktarını ayarlar.

Göz bebeği: irisin ortasında bulunan açıklığa denir. Göze giren ışığın merceğe ulaşmasını sağlar. Göz bebeği az ışıkta büyür, çok ışıkta ise küçülür. 

Göz merceği: irisin arkasında saydam ve esnek olan mercek göze giren ışığı kırar ve ağ tabakada görüntü oluşmasını sağlar. Uzaktaki cisme bakarken incelir, yakındaki cisme bakarken şişkinleşir.
c.AĞ TABAKA: Göz küresinin en iç tabakasıdır. Yapısında çok sayıda ışığa karşı duyarlı almaçlar ve sinirler bulunur. Duyu almaçları göz içinde oluşan görüntüyü alğılayarak sinirlere verir ve sinirlerde beyne iletir.

Göz bebeğinin karşısında ışığı alğılayan almaçların yoğun olduğu hafif çukur bölgeye sarı benek denir.

Göz sinirlerinin göz yuvarlağından çıktığı almaçların bulunmadığı ve görüntünün oluşmadığı yere kör nokta denir.


GÖRME OLAYI

1- Bakılan cisimden yansıyarak göze gelen ışınlar kornea tarafından kırılarak göz bebeğine gelir.

2- Göz bebeğinden geçip göz merceğine gelen ışınlar tekrar kırılarak ağ tabaka üzerindeki sarı benekte ters görüntü oluşur.

3- Ters görüntü duyu almaçları tarafından algılanır.

4- Algılanan görüntü görme sinirleri vasıtasıyla beyindeki görme merkezine iletilir.

5- Ters olan görüntü beyinde düz olarak algılanır.
GÖRME KUSURLARI VE TEDAVİLERİ
Cisimlerin renkli, düz ve net olarak görülememesi durumlarına göz kusuru denir. Bazıları doğuştandır, bazıları ise sonradan meydana gelir.

1.Renk Körlüğü: Kırmızı ve yeşili ayırt edememe hastalığıdır, tedavi edilemez.

2.Şaşılık: Gözü hareket ettiren kasların uzun veya kısa olmasıdır. Ameliyat ile düzeltilir.

3.Miyop: Uzağı iyi görememe durumudur. Kalın kenarlı mercek içeren gözlük ve lenslerle tedavi edilir.

4.Hipermetrop: Yakını iyi görememe durumudur. İnce kenarlı mercek içeren gözlük ve lenslerle tedavi edilir.

5.Astigmatlık: Göz merceği ve kornea yüzeyinin pürüzlenmesi sonucu oluşur. Hem yakını hem de uzağı bulanık görülmesi durumudur. Silindirik mercekle düzeltilir.

6.Katarakt: Göz merceğinin saydamlığını yitirmesi sonucunda oluşur. Işık göz merceğinden tam olarak geçemez. Ameliyat ile mercek nakli yapılarak tedavi edilir.

2-KULAK: 
Çevreden vücudumuza gelen ses titreşimlerini algılayan ve dengemizi saglayan duyu organımızdır. Cisimlerin titreşmesi veya biçim değiştirmesi sonucu ses oluşur. Ses dalgalar halinde her tarafa yayılır.

Kulağıın Kısımları:

a.Dış Kulak: Kulağın gözle görülebilin kısımlarından oluşur. Kulak kepçesi, kulak yolu ve kulak zarından meydana gelir.

Kulak kepçesi; kıkırdak yapıdadır ve gelen ses dalgalarını toplar.

Kulak Yolu; sesi kulak zarına iletir. Ayrıca tüyler ve üretilen sarı renkli sıvıyla havadaki yabancı maddeleri tutar.

Kulak Zarı; dış kulak ile orta kulak arasında yer alır. Esnek ve ince bir zardır. Dış kulaktan gelen ses dalgalarını titreşime çevirir ve orta kulağa verir.

b.Orta Kulak: Kulak zarından alınan titreşimleri iç kulağa ileten çekiç, örs ve üzengi kemikleri vardır. Bu kemikler titreşimi artırır.

Östaki Borusu; orta kulaktan yutağa açılır. Orta kulak ile dış ortam arasındaki hava basıncını dengeler.

Oval pencere; üzengi kemiğinden alğı sesi iç kulağa aktarır.

c.İç Kulak: İç kulak oval pencere ile orta kulağa bağlanır. Kafatasının içinde yer alır. Yarım daire kanalları ve salyangozdan oluşur. 

Dalız, oval pencereden gelen ses titreşimlerini salyangoza iletir. Salyangozda bulunan duyu almaçları sesi algılar. Algılanan ses işitme sinirleri ile beyne iletilerek ses işitilir.

Yarım daire kanallarının işitme ile ilgili hiçbir görevi yoktur. Vücudun duruşunu beyinciğe bildirerek dengenin sağlanmasına yardımcı olur.

İŞİTME OLAYI NASIL GERÇEKLEŞİR?

1.Ses dalgaları kulak kepçesi tarafından toplanarak kulak yoluna iletilir ve kulak zarı titreştirilir.

2.Kulak zarı; çekiç, örs ve üzengi kemiklerinin titreşmesini sağlar. Bu kemikler titreşimi güçlendirerek sesi orta kulağa aktarır.

3.Ses titreşimleri oval pencere yoluyla önce dalıza sonra da salyangoza iletilir. Salyangozdaki işitme almaçları sesi algılayarak işitme sinirlerine aktarır.

4.Bu uyartılar beynin işitme merkezinde değerlendirilerek seslerin duyulması gerçekleşir.

3-DERİ: 

Dokunma duyu organımızdır, vücudumuzun dışını tamamen kapatır. Derinin Görevleri;

1) Vücudu dış etkilerden korur

2) Vücut ısısını düzenler

3) Terleme ile boşaltım yapar

4) Yapısında bulunan almaçlar sayesinde ; basıncı, ağrıyı, acıyı, sıcaklığı, soğuğu,dokunmayı, yumşaklığı algılar.

( ayrıca vücuda şekil verir, mikroorganizmaların vücuda girmesini engeller, solunum yapar, güneşin zararlı ışınlarında korur.) 

Deri dıştan içe doğru iki katlı tabakadan oluşur.
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Üst Deri: İnce ve dayanıklı olan tabakadır. Alt deriyi dış etkilerden korur. Üst deride sinir, almaç ve kan damarları bulunmaz. 

Ölü Tabaka (Korun):Ölü hücrelerden oluşur. Mikropların vücuda girişini engeller.
Canlı Tabaka (Malpighi):Ölü tabakanın altında bulunan canlı hücrelerden oluşan kısımdır. Bu tabakada ölen hücreler üst tabakayı oluşturur. Deriye renk verir. Güneşin zararlı ışınlarından korur.
Alt Deri: Üst deriye göre daha kalındır. Kıl kökleri, kan damarları, sinirler, duyu hücreleri, ter bezleri, bağ doku ve yağ hücreleri bulunur. Derinin beslenmesini ve çeşitli duyuların algılanmasını alt deri sağlar. 

Ter bezleri boşaltım yapar. 
Duyu almaçları (duyu hücreleri) vücudun her yerine aynı oranda dağılmamıştır. Örneğin topuklarımızın ısıya duyarlılığı ile elimizin ısıya duyarlılığı farklıdır.
Alt derinin en altındaki yağ tabakası ; vücut çarpmalarına ve darbeler karşı koruduğu gibi ısı kaybını önler.
Nasıl Hissederiz?

Alt derideki duyu almaçları ile alınan duyular ( sıcak, soğuk, basınç, sertlik, yumuşaklık) duyu sinirleri ile beyne iletilir. Beyindeki dokunma merkezinde değerlendirilerek algılanır.

4-BURUN: 

Burun solunum sisteminin bir organıdır. Solunan havanın ısıtılması, temizlenmesi, nemlendirilmesi ve kokusunun algılanma-sını sağlar. Solunan hava içerisinde bulunan koku zerrecikleri, burundaki almaçlar tarafından algılanır.

Burnun dış kısmı kıkırdak bir kanal şeklindedir. Kıkırdak kısım burnun dış etkilerle zarar görmesini engeller.

Burnun iç kısmında burun boşluğu bulunur. Burun boşluğunun üstünde burnun içini örten epitel doku üzerinde koku sinirlerinin yoğun olduğu sarı bölge vardır. Bu yüzey mukus salgısı yapar ve burnun içinin nemli kalmasını sağlar. Koku sinir uçları mukoza içinde gömülüdür. 
Koku taneleri solunan havayla içeriye girer.burna giren koku maddeleri, sarı bölgede bulunan mukus içinde çözünür. Mukusta çözünen koku maddeleri duyu almaçları ile algılanarak sinirlerde uyartı oluşmasını sağlar. Oluşan uyartılar sinirlerle beynin koku alma merkezine iletilir ve değerlendirme sonucu kokunun cinsi belirlenir.
Koku Yorgunluğu: Burundaki duyu hücreleri çabuk yorulur. Sürekli aynı koku gelirse, zamanla hissedilen koku azalır ya da hiç koku hissedilemez. Buna koku yorgunluğu denir. Bu durumda burun, ancak farklı bir kokuyu algılayabilir.
· Nezle olan birinde burundaki mukus tabakası kalınlaştığından koku alma duyusu zayıflar. 
· Beynimizde koku ile tat uyarıları aynı merkezde değerlendirildiği için, koku alma ile tat birbiriyle yakından ilgilidir. Bu yüzden yiyeceklerin tadını ve kokusunu birlikte algılarız. Nezle olunca besinlerin tadını da iyi alamayız.
5-DİL: Sindirim sistemi organlarından bir tanesidir. Yapısında güçlü ve hızlı kasılabilen çizgili kaslar vardır. Besinlerin tadının algılanmasını, besinlerin çiğnenmesi ve yutulmasını sağlar. Bundan başka dil, konuşmaya yardımcı organdır.

Dil üzerinde kabartılar şeklinde çok sayıda tat tomurcukları bulunur. Tat tomurcukları içinde duyu almaçları ve sinirler vardır. Bu tomurcuklarda dört ana tat algılanır: Acı, tatlı, tuzlu ve ekşi. Tat tomurcukları dilin belli kısımlarında yoğunlaşmıştır. Bu yüzden dilin bazı bölümleri belli tatları daha iyi algılar.   

Dildeki Tat Alma Bölgeleri
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Nası Tat Alınır?

Bir maddenin tadının algılanabilmesi için maddenin tükürük sıvısı içinde çözünmesi gerekir. Dilde çözünen tat molekülleri tat tomurcuklarını uyarır. Uyarı, tat tomurcuğundan sinirlere aktarılır ve beyne iletilir. 
Koku ve tat alma duyuları birbiri ile uyumlu olarak çalışır. Kokusu tam olarak algılanamayan maddelerin tatları eksik olarak algılanır. Örneğin; nezle olan bireylerde, koku iyi alınamadığından besinlerin tadı eksi olarak algılanır.
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