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Fen ve Teknoloji 6

6.ÜNİTE

MADDE VE ISI
1.MADDENİN TANECİKLİ YAPISI VE ISI
organların görevleri farklı farklı olup çalı

Maddenin tanecikli yapısı konusunda tüm maddelerin atomlardan ve moleküllerden oluştuğunu, katı, sıvı ve gaz moleküllerinin çeşitli hareketleri olduğunu öğrenmiştik. Katıdan gaza gidildikçe tanecikler arasındaki boşluk ve hareketlilik artar. Katı bir maddeyi sıvı hale getirmek için ısıtmak gerekir. O halde şunu söyleyebiliriz: maddeler ısındıkça tanecikler hızlanır.

Bir çaydanlıkta suyu ısıtmaya başladığımızda, zamanla suyun yüzeyinde su buharı moleküllerinin  çaydanlığın ağzından hareketlenerek dışarıya çıktığını görürüz. Bu da ısı arttıkça taneciklerin hareketlerinin hızlandığına güzel bir örnektir. Şunu unutmamamız gerekir ki burada gözlemlediğimiz hareket tek bir moleküle değil, dev molekül yığınlarına aittir. Çünkü moleküller gözle görülemeyecek kadar küçüktü.

Yani bir maddenin sıcaklığı artırıldığın da medenin taneciklerinin hareketleri hızlanır. Bir madde soğutulduğunda ise maddenin taneciklerinin hareketleri yavaşlar.

Duran bir arkadaşınıza hızlıca çarptığınızı düşününüz. Bu çarpışma sonunda siz yavaşlarken arkadaşınız hızlanır. Bu olayın benzeri sıcaklıkları farklı iki maddenin karıştırılmasında da gerçekleşir. Bu maddelerde çarpışanlar maddenin molekülleridir. Sıcaklığı fazla olan maddenin tanecikleri sıcaklığı az olan maddenin tanecikleri ile çarpıştığında tanecikler arasında enerji aktarımı gerçekleşir. Bu enerji ısı enerjisidir. Sıcaklığı fazla olan maddeden az olan maddeye doğru ısı enerjisi aktarılır. Yani çarpışmadan sonra sıcaklığı fazla olan madde soğurken ( hızlı olan tanecikler yavaşlarken), sıcaklığı az olan madde ısınır ( yavaş olan tanecikler hızlanır.). Bu enerji aktarımı sıcaklıkları ( hızları) eşitleninceye kadar devam eder.

SICAK
SOĞUK 



ISI AKTARIMI

2.ISININ YAYILMA YOLLARI


ISININ İLETİM YOLUYLA YAYILMASI


Sabah kahvaltı yaparken annenizin ısıttığı sütün içindeki metal kaşık elinizi yakıyor. Acaba bu nasıl oluyor? Anneniz sütü ısıtmıştı, kaşığı değil!


Katıların tanecikleri arasında boşluk çoğunlukla çok azdır. Dolayısı ile sütün içindeki metal kaşığın tanecikleri ile süt tanecikleri çarpışmaya başlar ve tanecikler daha hızlı hareket eder. Sütten kaşığa ısı aktarılmış olur. 


Isının bu şekilde maddenin tanecikleri ile direk temasla aktarılmasına ısının iletim yolu ile yayılması denir.arlarca sinir hücresi ağ şeklinde bulunur.

Aslında bütün maddeler tanecikli yapıda olduğu için hepsinde ısının iletim yolu ile yayılması vardır. Ancak katıların tanecikleri arasında ki boşluk sıvı ve gazlara göre daha az olduğu için ısının iletim yolu ile yayılması katılarda daha kolay olur.



Bir maddenin tanecikleri arasında ki boşluk ne kadar az ise o madde ısıyı o kadar iyi ve çabuk iletir. Isıyı iyi ileten maddelere ısı iletkeni madde denir. Isı iletkeni maddeler kısa zaman da çok miktarda ısı iletebilirler. Bakır, alüminyum, demir, gümüş ve altın gibi maddeler ısı iletkeni maddelerdir.


Bir maddenin tanecikleri arasındaki boşluk ne kadar çok ise o madde ısıyı o kadar az ve yavaş iletir.Isıyı iyi iletmeyen maddelere ısı yalıtkanı madde denir. Isı yalıtkanı maddeler uzun zamanda az miktarda ısı iletebilir.Cam yünü, plastik köpük, saman, pamuk, hava boşluğu, plastik, bakalit ve boşluk(maddesiz ortam) ısı yalıtkanı madde ve ortamlara örnektir.

ISININ IŞIMA YOLUYLA YAYILMASI
Soğuk ama güneşli bir gün dışarıdasınız ve çok üşüdünüz.Eve gidiyorsunuz. Odada hiçbir ısıtıcı çalışmamasına rağmen içerinin dışarıya göre daha sıcak olduğunu fark ettiniz. Etrafınıza bakındığınızda pencereden içeriye güneş ışığının girdiğini fark ettiniz. 


Isının yayılmasında illaki maddesel bir ortama ihtiyaç yoktur. Sıcak maddelerden yayılan ışık ışınları da ısının yayılmasını sağlar. Isının bu şekilde ışık ışınları ile yayılmasına ışıma ile yayılma denir.
Güneşin dünyamızı ısıtması, mikrodalga fırınlar, elektrikli ısıtıcılar( etrafa ışık yayan modelleri), şömineler ışıma ile ısının yayılmasına örnek olarak verilebilir.

Güneş gündüzleri dünyamızı ışıma yolu ile ısıtır. Ancak gece olduğunda güneşten gelen ışınlar dünyamıza ulaşmadığından geceleri hava sıcaklığı düşer.


Atmosferi olmayan gezegenlerde gece ile gündüz arasındaki sıcaklık farkı çok fazladır.Çünkü atmosfer güneşten yeryüzüne gelen ışınların bir kısmını tutar. Böylece Dünya’nın ve atmosferi olan gezegenlerin aşırı ısınmasını engeller. Ayrıca geceleri yeryüzündeki ısı enerjisinin uzaya yayılmasını engeller. Böylece hava sıcaklığı aşırı derecede düşmez. Atmosfer sayesinde yeryüzünün sıcaklığı yaşanabilir derecededir.
ISININ YAYILMASI VE TUTULMASI


Koyu renkli cisimlerin açık renkli cisimlere göre  daha hızlı ısınmasının nedeni koyu renkli cisimlerin ışığı soğurmasıdır. Koyu renkli cisimleri ışığı soğururken, açık renkli cisimler ışığı yansıtırlar.

Isı yalıtımı için kullanılan kaplara genel olarak termos denilir. Termosları incelediğimiz zaman iç kısmının ayna gibi parlak ve pürüzsüz olduğu görülür. Bu parlak yüzeye gelen ışınların büyük bir kısmını yansıtarak içine konan maddenin ısısını korumasını sağlar.
Işığın yansıtılarak ısı yalıtımı sağlamasını aynı zamanda ayna yüzeyli binalarda, itfaiyeci kıyafetlerinde, petrol tankerlerinde vb. kullanılır.
ISININ KONVEKSİYON (MADDE AKIMI) YOLUYLA YAYILMASI

Şimdiye kadar anlatılan ısının yayılma yollarında aralarında boşluk bulunan ve aralarında boşluk olmayan maddelerde nasıl yayıldığını öğrendik. Şimdi ise aralarında çok az boşluk bulunan akışkan maddeler yani sıvı ve gazlarda ısının yayılmasının nasıl olduğunu öğrenelim. 
Akışkan maddeler de ısınan maddenin hareketiyle ısının yayılmasına konveksiyonla yayılma denir. Isınan gaz yada sıvı madde yukarıya doğru hareket eder. 
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Sıcak su üstte, soğuk su altta ağzı açık şişeler üst üste getirildiğinde 15 dakika sonraki görüntüsü
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Soğuk su üstte, sıcak su altta ağzı açık şişeler üst üste getirildiğinde 15 dakika sonraki görüntüsü

(Sarı renk :sıcak su, Mavi renk:soğuk su)

Yukarıda gözlemlediğiniz gibi birincisinde karışma 2. sine göre daha yavaş olmuştur. Çünkü ilkinde sıcak su üstte soğuk su alttadır. Burada konveksiyonla yayılma olmaz. Ama ikincisinde sıcak su altta olduğu için yukarıya doğru hareket edin kütle içinde ısıyı da taşıyacaktır. Böylece soğuk ve sıcak su birbirine karışacak.Bu şekilde madde hareketiyle ısının yayılması konveksiyonla yayılmadır.  
Kazanım:


1.1.Gözlem yaparak maddeler ısındıkça taneciklerin hızlandığı sonucuna varır.





Kazanım:


1.2 Maddeler arası ısı aktarımı ile atom- moleküllerin çarpışması arasında ilişki kurar. 





Kazanım:


2.1. Katılarda ısı iletimini deney ile gösterir (BSB-15, 16, 17, 18).�





Kazanım:


2.2. Isıyı iyi ileten katıları ısı iletkeni şeklinde adlandırır.�





Kazanım:


2.3. Isıyı iyi iletmeyen katıları ısı yalıtkanı şeklinde adlandırır.�





Kazanım:


2.4. Gündelik gözlemlerinden, doğrudan temas olmadan ısı aktarımı olabileceği çıkarımını yapar �





Kazanım:


2.5. Isının ışıma yoluyla (görünmez ışınlarla) yayılabileceğini belirtir. �





Kazanım:


2.6. Geceleri yeryüzünün neden soğuduğunu sorgulayıp açıklar �





Kazanım:


2.7. Yüzeyi koyu renkli cisimlerin, açık renklilerden daha hızlı ısınmasının sebebini açıklar � 





Kazanım:


2.8. Isı yalıtım kaplarının yüzeylerinin neden parlak kaplandığını izah eder 





Kazanım:


2.9. Sıvılarda konveksiyon ile ısı yayılmasını deneyle gösterir. 





15 DAKİKA SONRA





15 DAKİKA SONRA










