1. Sindirim sistemi ile  ilgili olarak öğrenciler;
1.1. Sindirim sistemini oluşturan yapı ve organları; model, levha ve/ veya şema​ üzerinde gösterir (FTTÇ-4).

1.2. Besinlerin vücuda yararlı hâle gelmesi için değişime uğraması gerektiğini tahmin eder.  

1.3. Besinlerin kana geçebilmesi için mekanik ve kimyasal sindirime uğraması gerektiğini belirtir.

1.4. Enzimin kimyasal sindirimdeki işlevini açıklar.

1.5. Karaciğer ve pankreasın sindirimdeki görevlerini ifade eder. 

1.6. Sindirime uğrayan besinlerin bağırsaklardan kana geçişini açıklar.

1.7. Sindirim sistemi sağlığını olumlu-olumsuz etkileyecek etkenleri özetler ve tartışır (BSB-25, 27, 32). 
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SİNDİRİM SİSTEMİ

Büyük moleküllü besinlerin parçalanarak yapı taşlarına ayrılmasına SİNDİRİM denir.Sindirilmiş olan besinler yapı taşlarına kadar parçalanır bu sayede yapı taşlarına kadar parçalanırlar.Sindirimin gerçekleşmesinde kullanılan organlara ve yapılara SİNDİRİM SİSTEMİ denir.

SİNDİRİM ÇEŞİTLERİ;
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MEKANİK SİNDİRİM:
Vücuda alınan besin maddelerinin çiğneme ve kas hareketleriyle küçük parçalara ayrılmasıdır.Mekanik sindirim ağzımızda dişler , midede kas hareketleriyle , ince bağırsakta ise yağların mekanik sindirimi olur.

Kimyasal sindirim: Vücudumuza aldığımız besin maddelerinin enzim denilen salgılar sayesinde, yapı taşlarına ayrılması olayına Kimyasal sindirim denir. Vücudumuzda tükürük, mide özsuyu ince bağırsak sıvısı ve pankreasın salgıladığı pankreas öz suyu sayesinde büyük moleküllü besin maddeleri yapı taşlarına kadar ayrılmaktadır.

Salgılanan bu enzimler sayesinde;

Karbonhidratlar ağız ve ince bağırsakta

Proteinler mide ve ince bağırsakta 

Yağlar ise ince bağırsakta yapı taşlarına kadar ayrılmaktadır.
SİNDİRİM SİSTEMİNİN BÖLÜMLERİ:

AĞIZ:
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Besin maddelerinin sindiriminin ilk başladığı kısımdır.Ağzımızda dişlerimiz ve dilimiz sayesinde besin maddelerinin mekanik sindirimi gerçekleşir.Ağzımızda bulunan tükürük bezlerinin salgıladığı tükürük sıvısı sayesinde kimyasal sindirim gerçekleşir.Böylece tükürük sıvı ile karbon hidratların kimyasal sindirimi başlamış olur.
YUTAK:


Yutakta sindirim olayı gerçekleşmez.Yutağın yapısında bulunan kaslı yapı sayesinde solunan havanın soluk borusuna , alınan besinlerin yemek borusuna iletilmesini sağlar.
YEMEK BORUSU:

Yapısında düz kaslar bulunmaktadır.Yutaktan gelen besinlerin mideye iletilmesini sağlar.Yemek borusunda bulunan kasların ters olarak çalışması sonucunda kusma olayı meydana gelir.

MİDE:
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Midenin yapısında düz kaslar bulunmaktadır.Mide kasılıp gevşeme hareketi yapar.Bu sayede besin maddeleri bulamaç haline gelir.Midenin yapısındaki kaslar sayesinde besinlerin mekanik sindirimi gerçekleşmiş olur.

Midenin içinde mide asiti bulunmaktadır.

Mide asiti besinlerle mideye gelen mikropların yok edilmesini sağlar.Midemizde bulunan mide öz suyu besinlerdeki proteinlerin kimyasal sindirimini başlatır.
İNCE BAĞIRSAK:
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Sindirimin tamamlandığı yerdir.Sindirime yardımcı olan organlar olan pankreas ve karaciğer bir kanalla ince bağırsağa sindirim sıvısı yollamaktadır.İnce bağırsaktaki enzimler ile Karbon hidratların , proteinlerin ve yağların kimyasal sindirimi tamamlanır ve bu besin maddeleri yapı taşlarına kadar parçalanırlar.

İnce bağırsağın yapısında bulunan villusler sayesinde yapıtaşlarına kadar ayrılan besinler buradan kana geçerler.

İnce bağırsakta karbon hidrat ve proteinlerin sindirimi tamamlanırken, yağların sindirimi başlar ve biter.

KALIN BAĞIRSAK:
Kalın bağırsakta su , vitamin ve minerallerin kana emilmesi sağlanır.Vücudun ihtiyacı ne kadar ise bu besinler burada emilir.Suyun , vitaminlerin ve minerallerin sindirimi yapılmaz.Bunlar direkt olarak kana geçer.Sindirilemeyen besin maddeleri burada bir süre beklemektedir.
ANÜS:Kalınbağırsaktan gelen besin atıklarının vücuttan uzaklaştırıldığı yerdir.

SİNDİRİME YARDIMCI ORGANLAR.

KARACİĞER:
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Safra sıvısının üretildiği yerdir. Safra sıvısı yağların mekanik sindirimini sağlar.Bu sayede yağların daha hızlı ve kolay bir şekilde yapı taşlarına ayrılmasını ve kana geçmesi sağlanır.

PANKREAS:
İncebağırsakta karbonhidratların, proteinlerin ve yağların sindirimini tamamlamak için ince bağırsağa bir kanalla pankreas öz suyu salgılar.
SİNDİRİLMİŞ BESİN İÇERİKLERİNİN EMİLMESİ:

Besin maddelerinin sindirilmesindeki amacı , hücre zarlarından daha kolay geçebilmektir.Bu yüzden besin maddeleri karbonhidratlar , proteinler ve yağlar temel yapı taşlarına kadar parçalanmak zorundadır.Karbonhidratlar parçalandığında GLİKOZ , proteinler parçalanınca AMİNOASİT , yağlar parçalanınca YAĞ ASİTİ ve GLİSEROL açığa çıkmaktadır.Yapı taşlarına kadar parçalanan besin maddeleri ince bağırsakta bulunan villüsler sayesinde kana geçmektedir.

Sindirilip kana geçen bu besin maddeleri vücudun enerji üretiminde kullanılmaktadır.

Kalın bağırsakta su, vitamin ve minerallerin emilmesi sağlanır. İhtiyaç fazlası dışarı atılır.
YETERLİ VE DENGELİ BESLENME

Yeterli ve dengeli beslenme günlük yaşantımızda enerji sağlamak için önemli bir unsurdur. Yeterli ve dengeli beslenmek için aşağıdaki besinlerin alınması gereklidir.

KARBONHİDARATLAR: 
Vücudumuzun asıl enerji kaynağıdır.Karbon hidratlar çok kısa zamanda enerjiye dönüştüklerinden dolayı vücutta ilk önce kullanılmaktadır.Bitkisel ürünler karbonhidrat yönünden zengindir.Un , baklava , pancar , üzüm vb.

PROTEİNLER:

Vücudumuzda büyüme , gelişme ve yıpranan ve yaralanan organların iyileşmesinde kullanılır.Vücudumuzun temel yapı taşlarıdır.Hormonların ve enzimlerin yapısında bulunmaktadır.Hayvansal gıdalar ve baklagillerde bulunmaktadır.Et , süt ,fasulye , mercimek, kuruyemişler protein bakımından zengindir.

YAĞLAR:

Vücudumuza en fazla enerji ihtiyacını sağlayan besin maddesidir.Vücuda alınan ihtiyaç fazlası besin maddeleri yağ olarak depolanır.Karbonhidratlardan alınan enerji yetersiz kaldığında vücudumuz ihtiyaç duyduğu enerjiyi yağlardan sağlar.Bazı hormonların yapısında ve vücudumuzun ısı yalıtımını sağlar.

VİTAMİNLER:

Büyüme ve gelişme dönemlerinde, enzimlerin çalışmasını ve kemiklerin sertleşmesini sağlar. Genellikle meyve ve sebzelerde bulunur.
SU:Sindirim,terleme,yaparak vücut ısısının ayarlanması gibi yaşamsal faaliyetlerinin sürdürülmesinde vücudumuzda düzenleyici olarak görev yaparlar.

MİNERALLER: Düzenleyici olarak görev yaparlar.Kemiklerin ve dişlerin yapısını oluşturur.Ayrıca enzimlerin çalışmasında rol alırlar.
SİNDİRİM SİSTEMİNİN SAĞLIĞINI KORUMAK İÇİN
1-Temizlenmiş olan yiyecekler tüketilmelidir.
2-Meyve sebzeler yıkandıktan sonra yenmelidir.
3-Çok soğuk ve çok sıcak besinler yenmemelidir.
4-Et ve süt pişirildikten sonra tüketilmelidir.
5-Alkol ve sigaradan uzak durulmalıdır. 
SİNDİRİM SİSİTEMİ HASTALIKLARI 

Ülser: Mide öz suyunun mide ve onikiparmak bağırsağını aşındırmasıdır.
Reflü:Asitli mide içeriğinin yemek borusuna gelmesi ve uzun süre temas etmesiyle, yemek borusunun asitten kendini koruma özelliği yok olur. 

Gastrit: mideyi koruyan mukozanın iltihaplanması olayı. 

Dizanteri: Basillerin ya da amiplerin kalın bağırsağa yerleşerek yol açtıkları bir hastalıktır.
İshal: Bütün bulaşıcı hastalıklar, bağırsak parazitleri, beslenme ve emilim bozukluklarında ortaya çıkan bir hastalıktır. 
Gıda zehirlenmesi: Bozulmuş, mikroplu veya kirli besinlerin yol açtığı bir hastalıktır. 
Apandisit: Kör bağırsaktaki apandisin iltihaplanmasıdır. 

NİHAT BAHÇE
BOZÜYÜKMETRİSTEPE İLKÖĞRETİM OKULU

