İNSAN VE ÇEVRE


Canlılar yaşam alanlarında tek başlarına bulunmazlar.Diğer canlılarla hatta cansızlarla etkileşim halindedirler.


Birbirleriyle çiftleşebilen ve üreme yeteneğine sahip,ortak atadan gelen benzer özellikteki organizmalara TÜR denir. Buna göre geyik,kedi,köpek,gül,çam ağacı vb . birer türdür.


Belli bir bölgede yaşayan ,aynı türden bireylerin oluşturduğu topluluğa Populasyon denir.

1. Populasyonların Özellikleri
Populasyonlar bulundukları ortamın şartlarından etkilenerek büyüyüp, küçülebilir ve zamanla değişikliğe uğrayabilir.

· Populasyondaki bireylerin sayısı iç ve dış faktörlerin etkisiyle değişebilir. Doğumlar ve iç göçler birey sayısını artırırken, ölümler ve dış göçler birey sayısını azaltır.


Yukarıdaki formülde populasyon büyüklüğündeki değişme pozitif (+) ise populasyon büyüyerek gelişmekte, negatif (–) ise populasyon gerilemekte ve küçülmektedir.

· Bir populasyona birim zamanda katılan fert sayısı populasyonun doğum oranını, ayrılan fert sayısı populasyonun ölüm oranını verir.

· Belli bir zamanda birim alanı işgal eden birey sayısına populasyon yoğunluğu denir.

· Belirli şartlar altında bir ekosistemde veya habitat da yaşayan bir türe ait bulunabilecek en yüksek fert sayısına populasyonun taşıma kapasitesi denir.

Denge halindeki populasyonlarda genç, yetişkin ve yaşlı birey sayıları eşit olarak dağılmıştır. Genç ve yetişkin bireylerin yoğun olduğu bir populasyon gelişmekte ve hızlı büyümektedir. Yaşlı bireylerin daha yoğun olduğu bir populasyon gerilemekte ve küçülmektedir.

  

2. Populasyonların Dengelenmesi (Devri) 
Tabiat şartlarının normal seyrettiği durumlarda, her populasyon belli zaman periyodunda dengelenir. 

Aynı habitatta yaşayan birçok populasyon birbirleriyle yarışır ve rekabet eder. Hatta bazı türler diğer bir türü besin olarak kullanır. Böyle iki türün populasyon değişim grafiği de şöyle gerçekleşir: 
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Grafikteki X ve Y noktaları önemlidir. X noktasında yiyici tür maksimum sayıya ulaşmış ancak besin bitmiştir. Açlık ve toplu ölümler başlar. Y noktasında ise yenen tür minimum sayıya düşmüştür. Ancak diğerinin toplu olarak ölmesiyle serbest kalıp tekrar gelişir.

Populasyonların büyüyüp küçülmesini sağlayan dengeleyici faktörlerin en önemlileri besin miktarı, yaşam alanı, dış ve iç göçler, ışık, nem, sıcaklık, besin, artık maddeler, deprem, savaş, bulaşıcı hastalıklar, yangın ve düşmanlar.


Her tür hayatını kendisi için uygun olan bir ortamda sürdürür.Örneğin geyikler ormanlarda,kangurular Avustralya’ da , inci kefali Van gölünde , kelaynaklar Birecik’te yaşarlar.Bir canlının yaşam alanı yada arandığı zaman bulunduğu yere Habitat denir.

Canlıların ,yaşamını sürdürebilmesi için hava,su,toprak gibi cansız faktörlerle ve güneş ışığına ihtiyaç vardır.Bu nedenle bir ortamdaki canlı ve cansız faktörler,bu çevrede hangi canlıların yaşayacağını belirler.

Belli bir habitat daki hayvan ve bitki topluluğu ile bu topluluğunun içinde yaşadığı çevrede oluşan,aralarında madde alış verişi olan ve büyük ölçüde kendi kendine yeten sistem,ekosistem olarak adlandırılır.
1. Ekosistemi Oluşturan Cansız Varlıklar
Canlıların çevresini oluşturan hava, su, ışık, toprak gibi faktörler cansız varlıkları oluşturur. Özelliğine göre bir bölgede canlı türlerinin yaşayıp yaşamayacağını belirler. 

a. Toprak : Yerkabuğunun en üst katmanına toprak denir. Canlı organizmalar toprağın üzerinde ve içinde yaşayabilirler. Toprak milyonlarca yıllık bir süreç içinde büyük kaya kütlelerinin parçalanmasıyla oluşmuştur. İçerisinde taş, kum, kil, mineral, tuz, su hava, mikro organizmalar ve canlı kalıntıları bulunur. Canlı varlıklar su ve mineral ihtiyacını doğrudan topraktan karşılarlar. Toprağın yapı ve çeşidi, üzerinde yaşayacak bitkilerin türünü etkiler. 

Humuslu topraklar en verimli topraklardır. Yapısında bitki yaşamı için önemli olan çeşitli mineralleri bulundurur.

b. Su : Yeryüzünün 3/4’ünü oluşturan 2 atomlu moleküllerdir. Akıcı, kararlı, çözücü ve taşıyıcı özelliklere sahip olup canlı yaşamını doğrudan etkiler. Hücrelerin ortalama %75’ini su oluşturur. Su,canlı yaşamında sindirim, solunum, boşaltım, dolaşım, fotosentez, beslenme gibi pek çok yaşamsal olayda etkili olur. Bütün canlılar su kullanmak zorunda olduğu için, yeryüzündeki su miktarı canlıların dağılımını belirler. Havadaki nemi oluşturarak aşırı ısınma ve soğumayı önler.

c. Işık : Güneş enerjisinin yayılmasıyla oluşur. Üzerinde taşıdığı enerji canlıların temel enerji kaynağını oluşturur. Fotosentezle besinlerin üretilmesini sağlar. Yeryüzünün ısınmasında, yağışların oluşmasında, rüzgarların oluşmasında, iklimin belirlenmesinde etkili olur.

Güneş ışığının yeryüzündeki dağılımı farklı olup her bölgede farklı iklim şartlarının oluşmasına neden olur. Böylece canlıların doğadaki dağılımını da bu şekilde etkiler.

d. Sıcaklık : Işık etkisiyle yeryüzünde oluşan ısının ortalama değeridir. Çevredeki ısı miktarına göre sıcaklık artar ve azalabilir. Canlı yaşamı için son derece önemli olup hücrelerdeki enzimatik reaksiyonlar belirli sıcaklıklarda gerçekleşir. Canlıların yeryüzündeki dağılışını, çoğalmasını ve ömrünü belirler.

e. İklim : Uzun zaman sürecinde, bir bölgeyi etkileyen atmosfer şartlarına iklim denir.
İklim şartlarını ışıklanma, sıcaklık, nem, yağışlar, rüzgarlanma gibi faktörler oluşturur.
Bir bölgenin iklimini ekvatora uzaklığı, denizden yüksekliği ve denizlere olan uzaklığı doğrudan etkiler.

İklim şartları canlıların yaşam ve yayılışında temel etkendir. Şartlarına uyum sağlayan canlılar uygun bölgelerde hayatlarını sürdürürler. İklim şartları uygun olan topraklarda bol miktarda bitki ve yoğun olarak hayvan çeşitleri bulunur.Örneğin çöl ekosisteminde , çöl fareleri yiyecek bulamadıkları zaman açlıktan ölmemek için kuyruklarında yağ depolar.

* En büyük çöl ekosistemi sahra çölüdür.
* En büyük deniz ekosistemi hazar denizinde görülür.

* 

f. Hava : Atmosferi oluşturan gaz karışımına hava denir. Havanın yapısında oksijen, karbondioksit, azot, soygazlar, tozlar, mikroorganizmalar ve su buharı bulunur. Solunumda kullanılan oksijen ve fotosentezde kullanılan karbondioksit havadan alınır. Havanın gaz içeriğinin değişmesi havanın kirlenmesine neden olur.

 

2. Ekosistemi Oluşturan Canlı Varlıklar
Ekosistemler üzerinde besin zincirleri bulunur. Bütün besin zincirleri besin ağı şeklinde karmaşık bir yapıya sahiptir. Ekosistemin yapısında beslenme ve yaşama şekline göre
3 grup canlı bulunur

a. Üretici canlılar (Ototrof): Fotosentezle organik besin üretirler. Tüketicilerin ihtiyaç duyduğu besinlerin büyük bir kısmını üretirler. Yeşil bitkiler bu gruba girer.

b. Tüketici canlılar (Heteretrof): İhtiyaç duyduğu besinleri bitki ve hayvanlardan karşılarlar. En fazla tür sayısına sahiptirler. Otçul, etçil beslenen türleri bulunur.

c. Ayrıştırıcı canlılar : Ölen canlı vücutları ile canlı artıklarını kullanırlar. Böylece doğal temizliğin ve madde döngüsünün yapılmasını sağlarlar.
. Ekosistem Çeşitleri ve Özellikleri
Yeryüzü ekosistem parçalarının birleşmesiyle oluşur. Yeryüzünde irili ufaklı farklı özellikte çok sayıda ekosistem çeşidi bulunur. Çayırlar, çöller mağaralar, tundralar, vadiler, ormanlar, bataklıklar, karadaki ekosistemleri oluşturur.

Okyanuslar, denizler, göller, nehirler, dereler, pınarlar, havuzlar sudaki ekosistemleri oluşturur. Her ekosistem çeşidinin kendisine has olan farklı fiziksel ve kimyasal özelliği bulunur. Işıklanma miktarı, sıcaklık ortalaması, su oranı, yağış derecesi, basınç değişimi gibi iklimsel olgusu farklıdır. Bu yüzden canlıların ekosistemlerdeki çeşit ve dağılışı  da farklıdır.

Canlılara beslenme, barınma, korunma ve üremesinde en ideal ortamı sağlayan ekosistem ormanlardır. Bu nedenle en fazla tür ve canlıyı bulunduran ortamlar buralardır. Dünyada yaşayan canlıların büyük bir kısmı ekvator kuşağı çevresindeki ormanlarda bulunur.
Ekosistemlerde bir besin ve enerji zinciri olup, bunun ana kaynağı güneştir. Enerji ve maddelerin devirli olarak kullanılması ekosistemlerin en önemli görevidir.

Ekosistem'de ototrofların gerçekleştirdiği en önemli olay fotosentez, heterotrofların gerçekleştirdiği en önemli olay ise organik artıkların çürütülmesidir.
Besin zincirleri

Doğada canlılar başka bir canlıyı besin olarak kullanırken kendileri de başka canlıların besini olurlar. Canlıların birbirlerini tüketmelerine göre sıralanmaları ile oluşan zincire besin zinciri denir. Zincirin her halkası ayrı bir tür tarafından oluşturulur. Ancak hiçbir zaman doğada tek sıralı zincire rastlanmaz. Bir canlı besin olarak birden fazla türü besin olarak kullanırken kendiside birden çok türün besini olur. Bu durum zincirlerin birbirine karışıp beslenme ağları oluşturmasına neden olur. 


·       Besin zincirleri ile canlılar arasında organik madde ve enerji akışı gerçekleşir.

·       Zincir ne kadar kısa ise madde ve enerji o kadar ekonomik kullanılır.

·       İlk halkada  ototroflar  bulunur

·       Son halkada 3.tüketiciler (Yırtıcılar) bulunur

 
1. halka - Üreticiler


2. halka - Otçullar

3. halka - Etçiller

4. halka - Yırtıcılar

5. halka – Çürükçüller (ayrıştırıcılar)
·       Ayrıştırıcılar zincire her halkadan katılabilir

·       Her halkada önceki halkadan alınan organik madde ve enerjinin %90 ‘ı canlının yaşamsal olaylarında  tüketilirken , canlı vücudunda saklı tutulan % 10 ‘u besini olduğu sonraki halkaya geçer. 
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Biyolojik Çeşitlilik : Bir bölgedeki bitki ve hayvan türlerinin ve çeşitlerinin sayıca zenginliği biyolojik çeşitlilik anlamına gelir. Bir ülkedeki tüm bitki ve hayvan türleri hem o ülkenin hem de dünyanın biyolojik zenginliklerinden sayılır. 

Biyolojik çeşitlilik , ekosistemleri dengede tutar,gezegenimizi yaşanabilir hale getirir;sağlığımızı , çevremizi ve ekonomimizi destekler.Habitatların kaybolması veya zarar görmesi bir çok bitki ve hayvanın neslinin tükenmesine yol açmaktadır.
ÇEVRE SORUNLARI VE ETKİLERİ
HAVA KİRLİLİĞİ :  Hava kirliliğinin çevredeki canlılar ve cansızlar üzerinde olumsuz etkileri vardır.Evlerin ısıtılması,taşıtlar,sanayi tesisleri gibi faktörler hava kirliliğine sebep olmaktadır.Hava kirliliği denince ilk akla gelenler asit yağmurları,sera etkisi ve ozon tabakasının delinmesidir. Günümüzde insanların yol açtığı hava kirliliğinin en kötü sonuçlarından biri asit yağmurlarıdır.

Asit yağmurları , fosil yakıt atıklarının doğal su çevrimine karışması sonu oluşur.

Hava kirliliğinin bir diğer sonucu da sera etkisidir. Güneşten gelen ışınların bir kısmı yeryüzü tarafından soğurulurken bir kısmı da uzaya geri yansır. Yansıyan bu ışınların bir kısmı,atmosferde soğurularak havanın ısınmasına sebep olur.Atmosferdeki ( başta karbondioksit) olmak üzere sera etkisi yapan gazların miktarının artması , soğurulan ışınların da artmasına sebep olur. Sera etkisi adı verilen bu olay , atmosferin ve dünyanın sıcaklığını yükseltmektedir. Bu ısınmasının  sonucun da küresel ısınma gerçekleşmekte ve dolayısı ile buzulların erimeye ve okyanuslardaki su seviyelerinin yükselmeye başladığı görülmekte , küresel çölleşme olması beklenmektedir. 

 Hava kirliliğine sebep olan gazlar ozon tabaksının da incelmesine sebep olmaktadır. Ozon tabaksının incelmesi bitki ve hayvanlarda bazı olumsuz durumlar yaratarak biyolojik çeşitliliği olumsuz yönde etkilemektedir. 

SU KİRLİLİĞİ : Endüstriyel atıklar, ev attıkları , tarımsal mücadele  ilaçları, doğal ve yapay gübreler,sanayi kuruluşlarının olumsuz etkisi vb . suların kirlenmesine yol açmaktadır. Sakar ve Gediz nehirleri , Akşehir gölü ve tuz gölü , İzmit ve İzmir körfezleri ile Marmara denizi ülkemizde su kirliliğinin görüldüğü yerlerdendir.

TOPRAK KİRLİLİĞİ : 20.yy başından itibaren modern tarıma geçilmesi ve sanayileşmenin hızlanması ile birlikte , toprak kirliliği de bir çevre sorunu olarak ortaya çıkmaya başlamıştır. Yerleşim alanlarından çıkan atıklar, egzoz gazları , endüstri atıkları , tarımsal mücadele ilaçları ve kimyasal gübreler toprak kirliliğine sebep olan en önemli etkenlerdir. 

ORMAN TAHRİBİ : Orman yangınları,ihmal,dikkatsizlik , kaçak yapılaşma ve arazi açmak için ağaçların bilinçsizce kesilmesi gibi sebepler yüzünden  ormanlar tahrip olmaktadır. Bunun sonucunda ekosistemlerin doğal dengesi bozulmakta , ormanda yaşayan canlı türleri ve bu türlerin habitatları yok olmakta , toprak zenginliği kaybolmaktadır.

ÇIĞ : Eğimli arazi üzerinde birikmiş büyük kar örtüsü,yer çekim etkisi ile kaydığında Çığ oluşur . Çığ genellikle bitki örtüsü olmayan  dağlık eğimli arazilerde görülür. Çığlar beraberinde toprak,taş ve ağaçları da sökerek götürür. Bu şekilde meydana gelen aşınma ve taşınma , toprağı verimsizleştirerek canlıların yaşamını tehlikeye sokar.

NÜKLEER KİRLİLİK : Nükleer silahlar,nükleer kazalar ve bu kazalar sonunda ortaya çıkan nükleer atıklar kirlenmeye sebep olmaktadır. 1986 yılında yaşanan Çernobil nükleer enerji santrali kazasının yarattığı olumsuz etkiler bu kirliliğin en canlı örneğidir. 


































